第3节    能量的转化和守恒 
课时导学案

【学习目标】
1知道各种形式的能可以相互转化。

2知道在转化的过程中，能量的问题是保持不变的。

3.有用能量守恒的观点分析物理现象的意识。

重点：能量守恒定律

难点：在一定的条件下，各种形式的能量是可以相互转化的
【自主学习】

1、 能量的转移和转化 
联系生活实际，回答下列问题

1. 人在火炉旁待一会儿会感觉　热 ,这是因为能量从　火炉　转移到　人　。
2. 体会下列两例，出现什么现象?这种现象说明了什么?
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答案：凉水的温度升高,冰块会熔化。说明能量可以从高温物体转移到低温物体。
3.完成课本P27“想想做做”中的问题，填出以下现象中的能的转化。

（1）来回迅速摩擦双手，会感到手变热；在这个过程中，__机械__能转化为__内__能。

（2）黑塑料袋内盛水，插入温度计后系好，放在阳光下，一段时间后，温度计的示数会_上升__，在这个过程中，_光__能转化为_内__能。

（3）将连在小电扇上的太阳能电池对着阳光，小电扇会转动，在这个过程中，先是_光__能转化为_电__能，然后_电__能转为_机械__能。

（4）用钢笔杆在头发或毛衣上摩擦后再靠近细小的纸片，纸片会被吸起，表明钢笔杆带了电，在这个过程中,_机械__能转化为_电__能。

 [温馨提示] 在一定条件下,各种形式的能都可以相互转化
3.以下实例中，能量如何转化？

（1）摩擦生热：__机械__能转化为__内__能，蒸汽机工作：_内_能转化为_机械_能。
（2）电风扇工作：_电_能转化为_机械__能，水力发电：_机械__能转化为_电__能。
（3）电池充电：_电__能转化为_化学_能，电池对外供电：_化学_能转化为_电_能。
（4）电热毯工作：_电__能转化为_内__能，火力发电：__内_能转化为_电_能。
（5）燃料燃烧时发热：__化学_能转化为_内___能，植物进行光合作用：_光__能转化为_化学__能。
（6）你也来举几个例子：__电灯发光：电能转化为内能和光能；电动机带动水泵抽水：电能转化为机械能。
二、能量转化和守恒定律 
讨论课本P28“想想议议”中的问题，填写下列问题
1. 秋千摆动时,停止用力,秋千会越摆越低;掉在地上的小球会一次次地弹起来,但是会越弹越低,为什么?

答案：秋千摆动时,摆动过程中要克服空气阻力做功,弹性小球在不断跳起过程中,小球与地面碰撞及克服空气阻力做功,机械能减少,转化成另一种形式的能——内能。
2.把一铁块放在热水中,过一会儿铁块温度　升高　,内能 增加　,热水温度　降低　,内能　减少 ,内能从热水　转移　到铁块。

问题3.在各种能量的改变过程中,看似能量减少了,其实只是能量　转化　成了其他形式的能,或　转移　到了其他物体,能量的总量　保持不变　。

[温馨提示]能量不会凭空消灭，也不会凭空产生，一种能量减少了，必然伴随另一种能量增加。
3 能量既不会凭空_消灭_，也不会凭空_产生__，它只会从一种形式_转化___为其他形式，或者从一个物体_转移__到另一个物体，而在_转化___和_转移_过程中，能量的_总量__保持不变。这就是_能量守恒_定律。

【合作交流】

问题. 阅读课本P29最后一段和想想议议，你认为这种永动机会一直工作下去吗？为什么？
【点拨】这种永动机系统由于不断对外做功，部件之间的摩擦消耗能量，会使总的能量不断减少，最后将停止工作。
答案：不会   因为违反了能量守恒定律。
【效果展示】
1.(2014泰州)下列过程中,将内能转化为机械能的是(　D　)

A.流星在大气层中穿行

B.用热水泡脚,脚感觉暖和

C.汽油机的压缩冲程

D.水沸腾时水蒸气顶起水壶盖

2、（2016洛阳伊川文正中学月考）市面上出售一种装有太阳能电扇的帽子(如图所示)。在阳光的照射下,小电扇快速转动,能给炎热的夏季带来一丝凉意。该装置的能量转化情况是(　A　)
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A.太阳能→电能→机械能

B.太阳能→机械能→电能

C.电能→太阳能→机械能

D.机械能→太阳能→电能

3、下面是小丽关于能量转化或转移的一些说法,其中错误的是(　A　)

A.摩擦起电是将电能转化为机械能的过程

B.冬天将手放在炉旁烤火感到暖和,是内能从一个物体转移到另一个物体的过程

C.木柴燃烧是将化学能转化为内能的过程

D.打桩机的重锤下落的过程,是将重力势能转化为动能的过程

4. （2016安顺紫云二中一摸）火山爆发是由于炽热的岩浆在极大的压力下突破地壳,喷涌而出。这说明流出的岩浆具有动能,它是由__内__能转化来的。岩浆冲上山坡,又将其动能转化为_势__能。
5、能量的转化具有方向性。例如,电能可以使电灯发光,同时产生的内能散失在空气中,但这些内能却无法自动转化为电能。汽车制动过程中,动能转化为地面、轮胎、空气的内能,这些内能___不可以　(选填“可以”或“不可以”)自动地转化为机械能用来开动汽车。以上能量在转化过程中,能的总量__不变__(选填“增大”“减小”或“不变”)。
6.(（2016黔东南州凯里一中段考）各种形式的能之间可以在一定的条件下相互转化,请按表中示例完成表格。
	能量转化
	实　例

	化学能转化为电能
	干电池对外供电

	      电能转化为内能     
	用电熨斗熨衣服

	机械能转化为内能
	    钻木取火等   


【助你学习】
能量“转化”或“转移”的判断
(1)能量的转化伴随着物体做功而表现出来,能的形式发生改变。如：打铁时铁块温度升高,内能增加,是通过做功(打铁)的过程使机械能转化成了内能。

(2)能的转移：指同一种能量从一个物体转移到另一个物体,能的形式并没有变化。如：热传递时热能从高温物体转移到低温物体。

【知识擂台】
【课时达标】
选题测控表
	知识点
	题号

	能量的转移和转化
	1、5、6、7、8、9

	能量守恒定律
	2、3、4、10


1．下列说法中正确的是（C ）
A.冬天对着手哈气，手变暖是机械能转化为内能
B.用酒精灯给水加热，是机械能转化为内能
C.洗澡时，用毛巾擦背，感觉后背发热，是机械能转化为内能
D.滑冰时，冰刀与冰之间相互摩擦，出现一道痕迹，是内能转化为机械能
解析：着手哈气，手变暖是内能的转移，A 错；.用酒精灯给水加热，是内能的转移，B错；摩擦生热是机械能转化为内能，C对B错。故选C。
2．(2015成都改编)关于能源、能量，下列说法不正确的是（C）
A．能源是人类物质生活、社会经济发展的基础
B．水平公路上，行驶中的自行车停止用力蹬时，会慢慢停下来，这是因为自行车的机械能转化成内能。
C．根据能量守恒定律，能量不会消灭，但可以创造
D．电风扇工作时，主要将电能转化为机械能
解析：现代生活离不开能源，A正确；行驶中的自行车停止用力蹬时，会慢慢停下来，这是自行车的机械能转化成内能，B正确；能量守恒定律，说明能量不会消灭，也不会创生，C 错；电风扇工作时，主要将电能转化为机械能，D 正确。故选C。
3. （2015宜春三中一检）下列说法中错误的是（A ）

A．能的转化和守恒定律只适用于物体内能的变化

B．能量守恒定律是自然界最普遍、最重要的基本定律之一。大到天体，小到原子核，所有能量转化的过程，都服从能量守恒定律。
C．能的转化和守恒定律是人们认识自然和利用自然的有力武器

D．任何一种形式的能在转化为其他形式的能的过程中，消耗多少某种形式的能量，就能得到多少其他形式的能量，而能的总量是保持不变
解析：能量守恒定律是自然界最普遍、最重要的基本定律之一。大到天体，小到原子核，所有能量转化的过程，都服从能量守恒定律。

4、在各种形式的能量相互转化过程中，下列说法正确的是（ D   ）
A.机械能一定守恒                  B.各种形式的能量都守恒 
 C.各种形式能的总量一定守恒        D.内能一定守恒
解析：能量守恒，是指能的总量守恒。

5. （2015商丘高辛二中一摸）给电风扇通电后会运转起来，同时电风扇的外壳也变得烫手，则下列说法中正确的是（  B  ）

A.电能全部转化为机械能    B.电能的一部分转化为机械能，另一部分转化为内能
C.电能全部转化为内能      D.电能的一部分转化为内能，内能再转化为机械能
解析：电风扇通电后运转，是电能转化为机械能和内能，A、C错B正确；电能转化为内能的那部分散失到空气中，不能转化为机械能，D错。故选B。
6．我区大力发展火力发电，火电厂进的是“煤”，出的是“电”，在这个过程中能量的转化是（ B   ）

A．机械能→内能→化学→能电能


B．化学能→内能→机械能→电能

C．化学能→重力势能→动能→电能


D．内能→化学能→机械能→电能
解析：火力发电是将化学能转化为内能，内能在转化为机械能，机械能在转化为电能。故选B。

7、从能的转化和守恒的观点来看，用热传递来改变物体的内能，实际上是能量__转移__的过程，用做功方法来改变物体的内能，实际上是能量_转化_的过程。（选填“转化、转移”）
解析：热传递是能量从高温物体转移到低温物体的现象；做功改变物体内能，实际上是内能跟其他形式的能相互转化的过程。

8、如图所示是利用频闪摄影对乒乓球跳动拍摄的照片。乒乓球从一定高度落到地面反弹，每一次弹起的高度都比上一次要低，机械能 减少  ，  内能  增加，最后停止在地面上，能的总量  不变  。

[image: image3]
解析：乒乓球从一定高度落到地面反弹，每一次弹起的高度都比上一次要低，机械能减少，内能增加，但能的总量不变。
9、（2015重庆）太阳是一个巨大的能源，直接利用太阳能不会污染环境．围绕地球运转的通信卫星，其两翼安装的太阳电池板，可以把__光__能直接转化成_电__能，供通信卫星使用，太阳能还可以直接转化成内能。现有一太阳能热水器，在晴天，每天可将50kg水从20℃加热到50℃，若燃烧煤气来加热这些水，则至少需要消耗掉多少m3的煤气？

[已知煤气的热值为3.9×107J/m3，水的比热容为4.2×103J/（kg·℃）] 

解析：太阳电池板，把光能直接转化成电能。

Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg·℃）×50kg×(50℃－20℃)=6.3×106J;

Q吸= Q放，
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答案：0.16kg

10、有人说：“利用水库的水发电，再利用这些电又把水抽回水库，那么发电机和抽水机就会永远不停地运转下去。”你认为这可能吗?为什么？
解析 各种摩擦是不可避免的，所以可以从克服摩擦消耗机械能方面分析。

答案 不可能，因为抽水发电，发电又抽水的过程中，是机械能与电能的相互转化，在此过程中，摩擦不可避免，有部分机械能和部分电能会克服摩擦做功转化为内能，即机械能和电能都会逐渐减少，所以机械能和电能的总量不守恒，发电机和抽水机就不可能不停地运转下去。
【对接中考】
选题测控表

	本节中考常考知识点
	考查角度
	题号

	能量的转移和转化
	实例辨别
	1、2、3


1、（2015郴州）如图所示，是一种新型节能路灯．它“头顶”小风扇，“肩扛”太阳能电池板．关于节能灯的设计解释合理的是（A）
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A．太阳能电池板将太阳能转化为电能
B．小风扇是用来给太阳能电池板散热的

C．小风扇是风力发电机，将电能转化为机械能

D．蓄电池在夜晚放电时，将电能转化为化学能

解析: 太阳能电池板将太阳能转化为电能，A正确；小风扇是风力发电机，将机械能转化为电能，B、C错；蓄电池在夜晚放电时，将化学能转化为电能，D 错。故选A。
2、 (2015北京)下列说法中正确的是（D ） 
A．电饭锅工作时，将内能转化为电能
B．电风扇工作时，将机械能转化为电能
C．干电池给灯泡供电时，将电能转化为化学能
D．在阳光照射时，太阳能电池将太阳能转化为电能

解析：电饭锅、电风扇都是消耗电能的，A、B错；干电池给灯泡供电时，将化学能转化为电能，C错；太阳能电池将太阳能转化为电能，D 正确。故选D。
3、（2015资阳）如图所示，下列有关能源及能的转化的说法中错误的是（B）
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A．太阳能集热器的吸热板把太阳能转化为内能
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B．太阳能汽车利用太阳能电池把太阳能直接转化成汽车动能
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C．乐山大佛脸上出现的黑色条纹是人类消耗化石能源产生酸性气体形成酸雨腐蚀造成的
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D．汽车散失的热不能收集起来再利用表明能量转化过程具有方向性
解析：太阳能集热器的吸热板工作时，消耗太阳能，产生内能，故是把太阳能转化为内能，A正确；太阳能汽车利用太阳能电池把太阳能先转化成电能，而后再将电能转化成汽车动能，B错；据化学知识可知，乐山大佛脸上出现的黑色条纹是人类消耗化石能源产生酸性气体形成酸雨腐蚀造成的，C正确；能量的转移和转化具有方向性，故汽车散失的热不能收集起来再利用表明能量转化过程具有方向性，D正确。故选B．
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